# "打调管宣"四维协同 筑牢北疆安全屏障

本报记者●吴树臣

锡林郭勒盟始终坚持以筑牢祖国北 疆安全稳定屏障为政治使命,聚焦群众 急难愁盼问题,通过"打、调、管、宣"四向 发力,坚持预防打击并重、综合治理与源 头防范结合,全力夯实基层基础,推动全 盟各族人民群众安全感、满意度持续提

#### "打"出震慑 守护平安显实效

在"打"上出真招,以"化解矛盾风险 维护社会稳定"专项治理、依法打击整治突 出违法犯罪"1+6"等专项行动为统领,健全 机场、火车站、汽车站等重点部位安全保卫 制度,强化人员密集场所安全防范,提升突 发案事件快速反应能力。始终坚持"什么 突出打什么、群众关切什么打什么",快打、 严打各类现行违法犯罪,快侦快破影响群 众安全感的民生小案。

截至目前,全盟各类刑事案件总立案 数同比下降 17.43%, 破现案率为 42.33%; 立 治安案件3449起,结案2693起。

#### "调"解纠纷 化解矛盾在基层

在"调"上下功夫,积极构建"1+N+X"矛 盾纠纷排查机制,打造"排查走访+警情分析" "线上+线下"以及"人民调解+行业性专业性 调解+行政复议"等模式,全面提升全盟13个 旗县市(区)级、79个苏木乡镇(街道)级综治 中心规范化、实战化运行质效。截至目前,全 盟各旗县级综治中心受理各类矛盾纠纷3958 个,化解3716个,化解率93.88%。苏木乡镇级 综治中心受理各类矛盾纠纷3187个,化解 3122个,化解率97.96%。依托全盟4730个网 格、6970名网格员、13309名单位长(联户长) 基础架构,打造"需求在网格发现、资源在网 格整合、问题在网格解决"的服务闭环。

深入推行信访代办制,推广使用"锡林 郭勒盟信访代办"微信小程序,全盟办理信访 代办事项1091件,办结率100%。全面推行人 民调解员参与信访代办工作,调解各类矛盾 纠纷2083件,办结率100%。全面推进信访工 作法治化,全盟党政领导干部推动解决信访 问题243件,全盟信访部门、责任单位及时受 理率、按期办结率均为100%,将4件疑难复杂 积案纳入自治区党委监督贯通协调平台推动 化解,总体信访工作成效位居全区首位。

#### "管"出效能

#### 优化服务促公正

在"管"上求实效,大力推动执法、司法、 普法工作"职能进中心、服务在中心、监督到中 心",推进法官、检察官、警官、律师"三官一律" 等政法力量进网格,积极推行"网格+志愿服 务"。持续提升集行政复议、人民调解、司法鉴 定、法律援助、普法宣传等功能的"一站式"公 共法律服务中心工作质效。截至目前,办理调 解案件621件,提供律师服务3663件,办理公 证业务114件,办理法律援助案件816件,受理 司法鉴定1件,提供法律咨询542人次。

### "宣"传入心

#### 法治文化润北疆

在"宣"上谋突破,深入推进"八五"普 法,以盟、旗县市(区)、苏木乡镇(街道)、嘎查 村(社区)四级多维度普法模式,累计开展法 治宣传志愿服务活动11.5万余次。聚焦北疆 文化提升行动,大力推进新时代法治文化建 设,致力于打造具有区域特色的北疆法治文

坚持将红色基因融入法治品牌,法治乌 兰牧骑、苏尼特左旗"红书包"、苏尼特右旗检 察院"红绿蓝·骑迹"等一批被国家、自治区认 可的红色法治文化品牌深入人心;坚持将阵 地建设融入群众生活,太仆寺旗45公里法治 文化长廊、西乌珠穆沁旗乌兰哈达嘎苏木巴 彦淖尔嘎查"流动调解蒙古包"、法治那达慕 等一批法治文化阵地,构筑起一道亮丽的法 治风景线;坚持将戍边文化融入边疆治理,全 国先进工作者宝音、祖孙三代70多年守护边 境线的护边员代表乌尼孟和等一批典型事迹 成为法治文化的生动实践。

通过"打、调、管、宣"四向发力、协同推 进,锡林郭勒盟有效维护了社会安全稳定,化 解了基层矛盾纠纷,优化了法律服务供给,提 升了全民法治素养,切实增强了人民群众的 获得感、幸福感、安全感。

# 为公益诉讼装上"智慧眼"

阿勒腾席热讯 无人机凭借其机动灵 活、视野全面和快速响应的特点,在公益 诉讼案件线索发现与证据固定中发挥着 日益重要的作用。鄂尔多斯市伊金霍洛 旗人民检察院积极运用无人机技术,高效 推进环境资源类案件的办理,展现出科技 赋能法律监督的显著优势。

此前,该院公益诉讼检察官在履职 中发现,乌兰木伦河支流活鸡兔沟木都希 里村河段周边存在随意倾倒垃圾、围堰蓄 水等行为,不仅破坏河道自然景观,更对 水体生态及行洪安全造成潜在威胁。为 精准掌握现场情况,检察技术人员操作无 人机对受损河段进行高空航拍和多角度 细节采集,高效获取了污染范围、破坏程 度及地形特征等关键信息,迅速完成证据 固定。

基于无人机提供的清晰影像与数据 支撑,检察官很快明确了责任主体,并发 现相关行政监管部门存在履职不到位的 问题,可能导致河道生态持续受损和社会 公共利益受到侵害。目前,针对活鸡兔沟 木都希里村河段修复的公益诉讼程序已 依法启动,伊金霍洛旗检察院向乌兰木伦 镇政府、伊金霍洛旗农牧和水利局就该河 道治理问题制发检察建议,相关单位收到



信息后,立即组织人员对河道进行清理整 治。经过整治,河道垃圾得到了彻底清

理,河道内蓄水充盈,水质清澈及时消除 了安全隐患。

# 检察提前介入:助力公安部目标毒品案件侦破

林西讯 近年来,赤峰市林西县人民检 察院始终秉持从严惩处毒品犯罪的总方 针,以高压态势坚决打击各类毒品违法犯 罪活动。在办理"公安部目标 2024-382 号"贩卖毒品系列案件中,该院多措并举、 精准发力,交出了一份亮眼的禁毒工作成

自 2024 年以来,林西县检察院共受理 该系列贩卖毒品审查逮捕案件 17 件 17 人,审查起诉13件13人。其中,批准逮捕 16件16人,向法院提起公诉8件8人。法 院已对 4 件 4 人作出有罪判决,2 人被判 处7年以上有期徒刑,对于尚未作出一审 判决的 4 名被告人,检察院均提出 7 年以 上有期徒刑的量刑建议,彰显了打击毒品 犯罪的坚定决心。

"要不是检察院提前介入,这起案件可 能就被定性为一起普通的贩毒案,不会牵 扯出这么多关联案件。"参与案件办理的民 警深有感触地说。林西县检察院依托侦查 监督与协作配合办公室,在办理付某贩卖

毒品案件时提前介入,精准判断出该辖区 是毒品运输目的地和毒资筹集地,明确管 辖权后,迅速引导公安机关根据购毒者证 言和毒资去向,顺藤摸瓜追上家、查毒源, 推动案件从个案突破为窝串案深挖拓展, 2024年8月,该系列案件成为公安部部级 毒品目标案件。

"在监督中办案,在办案中监督"是林 西县检察院办理该系列案件过程坚守的核 心理念。为有效履行侦查监督职能,该系 列贩卖毒品案件由同一名员额检察官负 责,秉持全链条打击原则,根据嫌疑人供述 和毒资流向,引导公安机关核查网络用户 真实身份,不断追查上家,以点带面精准打 击毒品犯罪。

截至目前,已追捕漏犯6人、追诉漏犯 7人,其中1名被追诉的被告人被判处9年 有期徒刑。在办理追捕 2 名犯罪嫌疑人案 件时,检察官引导公安机关依据电子数据排 查其下家,经过两次退回补充侦查补充新证 据,最终在提起公诉时对2名被告人提出了

有期徒刑 15 年、没收财产的量刑建议,展现 了对毒品犯罪"零容忍"的态度。

毒品交易往往隐蔽性强,尤其是在该 系列案件中,贩毒者通过"埋雷""黑车"捎 货等方式交易,给证据收集带来极大困 难。面对这一情况,林西县检察院的检察 官坚持亲历性证据审查,详细列出继续侦 查提纲,引导公安机关围绕毒品来源、毒资 走向、嫌疑人供述和购毒者证言等展开侦 查,并加强与其他涉案地公安机关的协作, 实现证据信息共享,打破"证据孤岛"。在 办理程某、刘某贩卖毒品案件时,二人拒不 认罪,检察官督促公安机关深挖毒资流转 等客观证据,最终形成闭合证据链条,确保 了案件的顺利办理。

林西县检察院通过一系列有力举措, 在"公安部目标 2024-382 号"贩卖毒品案 件办理中取得了显著成效,不仅打击了毒 品犯罪的嚣张气焰,更有力维护了辖区的 社会安全和稳定,为禁毒工作贡献了检察 (韩广臣 邢瑞静)

## 方寸之间忆烽火 法治之光护成长

通辽讯 前不久,通辽市科尔沁区人民检 察院未成年人检察部检察官走进通辽市科尔 沁区第二中学,为刚刚步入初中的学子们带 来了一堂别开生面的"开学第一课"。此次活 动巧妙融合爱国主义教育与法治教育,以"邮 票上的抗战记忆"为主题,通过"课程+展览" 的创新模式,为孩子们呈现了一堂精彩的爱 国主义教育与法治教育课。

该院检察官助理带来了自己珍藏的300 余枚抗战主题珍贵纪念邮票,迅速吸引了同 学们好奇与专注的目光。她从日本侵华的历 史背景讲起,借助每一枚邮票方寸之间的图 案、文字和背后的故事,将一段段沉甸甸的历 史娓娓道来。从"九一八"事变的屈辱与悲 愤,到卢沟桥抗战的枪声;从平型关大捷的振 奋,到百团大战的雄壮,邮票成为无声的史 书,带领同学们重回烽火连天的岁月,深刻感 悟伟大的抗战精神。

随后,该院检察官又将话题引向当下, 结合初中生的年龄特点和认知水平,用生动 易懂的语言和贴近校园生活的案例,讲解了 未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法 律知识内容,系统阐述了什么是违法犯罪、其 危害后果以及如何进行自我保护。

此次活动,将厚重的历史教育、鲜活的 实物展示与实用的法治教育有机融合,是一 次深刻的爱国主义教育,也是一次扎实的法 (刘会燕 路萍)

# 开展普法宣传 提升法治意识

乌拉山讯 近日,巴彦淖尔市乌拉特前旗 人民检察院第一检察部的检察人员组成"检 察蓝普法团",走进林海公园开展联合普法行 动,通过"靶向宣讲+趣味互动"的形式,为广 大群众送上法治"大礼包"。

"各位家长们,您知道家庭教育促进法 吗?家长怎么做才是"依法监护、科学带 娃"?在公园内,检察人员通过发放宣传册, 讲解家庭教育促进法,引导家长们用正确的 思想、方法和行为教育孩子,依法履行监护职 责、科学育儿。在宣传台前,群众们问道:"买 了假货,损失咋挽回、如何维权?"检察人员针 对群众关注的法律问题,讲解了商标侵权、著 作权保护等法律知识,告知群众发现假冒伪 劣商品,首先要保留好购物凭证、商品实物等 证据,可以拨打12315投诉举报,也可以向检 察机关寻求帮助。如若发现制假售假、侵犯 他人知识产权的行为,可以直接拨打12309 举报。下一步,乌拉特前旗检察院将持续深 化"业务条线联动+社会力量参与"的普法模 式,推出"法治夜市""云端微课堂"等创新举 措,以更接地气的方式传递检察温度。

(宋玉茹 周宇婷 薛燕)